

# 建设新时代“富春山居图”浙江样板 打造诗韵三江富美建德新典范



城乡风貌整治提升工作开展以来，我市围绕建设新时代富春山居图浙江样板目标要求，秉承自然、传统、现代、和谐的行动理念，高起点规划“人产城文景”融合发展体系，高标准打造三江汇流县域风貌区，高质量构建整体大美、生态优美、自然协调的“三生三宜风景带”。

三江汇流县域风貌区是新安江、富春江和兰江三江汇流的核心区域，也是严州古府文化和“富春山居图”场景的展示区域，涉及梅城、三都、乾潭3个镇。其中新安江、富春江、胥溪是省级“美丽河湖”，三江两岸绿道获评“浙江最美绿道”，梅城、乾潭获评美丽城镇省级样板；三江口村是省级美丽宜居示范村，胥江村浙派民居特色浓郁。

近年来，围绕创成三江汇流县域风貌样板区和争创全省新时代“富春山居图”县域样板两大目标，市委、市政府统筹谋划、综合施策、聚力推进，千年古府卷、三江汇聚卷、乡村振兴卷、山水风光卷、城镇乐居卷5幅画卷共美共兴的三江悠居图已初见成效。

## 城乡风貌持续优化 打通两山转化新通道

入夏以来，下包村天然嬉水综合体成了我市最火热的网红打卡点。“小孩子喜欢玩水，看大家朋友圈都在发，所以专门从新安江带着家人来这里体验。”市民白先生，带着他的妻子和女儿，驱车半个多小时，只为亲近一下乾潭的悦动山水。依托良好生态环境，我市做大做强体育运动+山水文旅“动”“静”结合的泛舟三江文章，以三江口、富春江、胥溪流域水轴为主线的精品旅游线，注重品牌树立，成功打造了2个4A级景区镇+1个3A级景区镇，持续擦亮三江汇流区域国内优质旅游休闲目的地的金名片，打通“两山”转化通道。



## 群众满意度逐渐攀升 塑造共同富裕新高地

“人民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。老百姓需要什么，我们就优先考虑什么。”梅城镇党委委员胡斌航见证了梅城的蜕变。坚持问需于民是梅城实现城乡风貌焕新的根本原则。随着辐射三江口的建德市第二人民医院迁建工程完工，梅城棚改安置房如期交付，三江口区域过江交通要道桐溪大桥建设工程的持续推进以及各类景观节点、公园绿地的新建，群众生活品质得到了显著提升，人均居住面积增长近30平方米。特别是投资4.59亿元的梅城古镇水系

## 三生融合加速蝶变 激发区域融合新活力



“今年三都镇旅游市场异常火爆，特别是民宿连续多个月一房难求。这得益于多年以来我们持续推进美丽城镇建设和城乡风貌整治提升工作，美丽环境成了激活美丽经济的新引擎。”三都镇党委委员吴建辉介绍道。无独有偶，梅城、乾潭等乡镇也通过环境综合整治、拆改建并举，打破地域空间限制，串珠成链，三江汇流区域的颜值越来越高，并持续赋能三生融合，助推三产联动高速发展，人文风情、山水风光、生态风景正加速转化为“钱景”。文旅产业和宋韵文化正在成为三江汇流区域经济发展的新引擎。区域内近三年年均旅游接待333万人次，年均旅游收入3.09亿元。



综合治理工程完工，新增停车位1500个，星级公厕1个，群众幸福感剧增。2021年以来，区域内旅游收入增长20%以上，带动周边居民人均可支配收入增长超10%，实现政府和民生双丰收。

我市将牢牢把握“全力推动共同富裕、全面建设宜居建德”的奋斗总目标，坚持“生态立市、创新兴市、工业强市、文旅活市”四大战略，强基础、争试点、塑亮点、惠民生，以点带面，构建全市域覆盖、舒适便捷、层级叠加的生活圈，全力以赴打造新时代“富春山居图”县域风貌样板区，带动宜居建德迈上新台阶。